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- Az Autonóm létrehozását a Vegyipari
Dolgozók Szakszervezetének elnöke kezde-
ményezte, elsõsorban azért, mert sok olyan
ágazati szakmai érdekképviselet volt,
amely nem akart a túlpolitizált Ligához
vagy MSZOSZ-hez csatlakozni. Az Auto-
nóm harmadik utas konföderációként jött
létre, arra törekedett, hogy távol maradjon
a pártpolitikától, és most is ez a célja. 

Magyarországon egyelõre változékony a
pártok értékrendszere, elég, ha az egyik
nagy, rendszerváltáskor még liberális, mos-
tanra konzervatívvá vált pártunkra gondo-
lunk. A változó politikai értékítélettel ösz-
szeegyeztethetetlen a szakszervezeti mun-
ka, amit csak állandó értékekre lehet ala-
pozni.

Ezek miatt az okok miatt csatlakozott
az Autonómhoz �91-ben a Mozdonyveze-
tõk Szakszervezete. Úgy gondoltam, és ma
is úgy gondolom, hogy ez egy vállalható
autonómia. A konföderáció a lehetõ legtel-
jesebb mértékben képviseli a tagszerveze-
tek érdekeit az OÉT-ban és a törvényhozás

során minden fontos kérdésben,
mint például a bértárgyalások, a
minimálbér, a szakmunkás bér-
minimum, a korengedményes
vagy a korkedvezményes nyug-
díj.

Személyesen nem vagyok
könnyû helyzetben, hiszen a vas-
út jelenleg óriási bajban van, de a
mozdonyvezetõk mellett minden
más tagszervezet céljaival, gond-
jaival ugyanúgy törõdnöm kell.

Egy biztos, unatkozni nem fogok a követ-
kezõ idõszakban.   

Az Autonómnak voltak és vannak ne-
hézségei. Elsõsorban az érdekvédelem te-
rén, olykor szervezeti szinten, de úgy vé-
lem, ez alól egyik országos szervezet sem
kivétel. Elemezõk szerint a válság most ér-
te el a törési mélypontját, amely azonban el
is laposodhat. A magyar gazdaság késéssel
követi a fejlettebbeket, különösen pedig a
németet, amelytõl a legnagyobb mérték-
ben függ a teljesítménye. Tíz százalék kö-
rüli a munkanélküliség, amely talán 
0,5-1%-kal csökkenhet a következõ évben.
Senki sem maradhat érintetlen, még a leg-
erõsebb tagszervezetek munkavállalói is el-
szenvedik a válság hatásait. 

Ugyanakkor az Autonómnak nem vol-
tak és nincsenek peres ügyei, sem vagyon-
jogi sem személyiségi jogi kérdésekben
nem kell bíróságra járnunk. Igyekszünk
csöndesen, eredményesen és kitartóan vé-
gezni a munkánkat. 
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Bonyolult és nehéz
bértárgyalások jönnek
Az Autonóm Szakszervezetek Szövetsége (ASZSZ) � amelynek a MOL Vegyész
Szakszervezet is tagja � egy abból a hat szakszervezeti konföderációból, amelyek
országos szinten képviselik a munkavállalók érdekeit a munkaadókkal és a kor-
mánnyal szemben. Honnan jött, és hová tart az Autonóm, miben különbözik és
hogyan viszonyul a többi szakszervezeti szövetséghez, melyek a jelenlegi legfon-
tosabb célkitûzéseik? � errõl beszélgettünk Borsik Jánossal, az ASZSZ elnökével.  
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- Milyenek a kapcsolataik a másik öt or-
szágos szervezettel?

- Nyilván más-más módon közelítjük
meg az érdekképviseletet, mást gondolunk
a pártkapcsolatokról, a tüntetések, a sztráj-
kok megszervezésérõl, vannak ellentéte-
ink, de jók a szakmai kapcsolataink, és a
stratégiai kérdésekben egységesek tudunk
lenni az OÉT-ben. 

- Az Autonóm filozófiáját az erõszak-
mentesség, a tárgyalásos megoldásokhoz
való ragaszkodás jellemzi. Változott ez az
utóbbi években, esetleg a válság miatt egy-
re kedvezõtlenebb politikai-gazdasági kör-
nyezet hatására?

- Változatlan a filozófiánk, de a tárgya-
lóasztal mellett maradni olykor nehezebb,
mint sztrájkolni. Még akkor is, vagy éppen
azért, mert olyan tagszervezeteink vannak
� a BKV-sok, a VOLÁN-osok, a moz-
donyvezetõk vagy akár a Vegyészek -, ame-
lyeknek erõs a sztrájkképességük. Azzal
együtt azonban a felelõsségérzetük is fejlet-
tebb. A tavalyi bértárgyalásokon például
olyan feszültséget okoztak a kormány ter-
vezett intézkedései � egyebek mellett a
béren kívüli juttatások megadóztatása -,
hogy az utolsó két napon is volt konföderá-
ció, amely inkább a sztrájkot javasolta. Mi
azonban nem adtuk fel a tárgyalásokat, és
ha nem is értük el az eredeti célunk, köze-
ledtünk felé, hiszen az eredetileg tervezett
100 százalék helyett csak a juttatások 25
százalékát érinti az adó. 

Jellemzõen jó szakemberek vezetik a
tagszervezeteinket, emellett az évek során
nagyon értékes tapasztalatokra, rutinra
tettünk szert a tárgyalások terén is. Az
erõnk nem a néhány órás, társadalmi ellen-
érzéstõl kísért sztrájkok megszervezésében,
hanem a hozzáértésben, a tapasztalatokban
és a céltudatosságban van. 

Ezekkel az eszközökkel dolgozunk pél-
dául a korengedményes nyugdíjért, ami-
nek a törvényi szabályozása érthetõen érzé-
kenyen érinti a Vegyészeket. A téma folya-
matosan szerepel az OÉT ülésein, felszínen
tartom minden lehetséges fórumon, és
hangot adok a véleményemnek minden
szituációban, amikor a kormány meghall-
hatja. Bár errõl egyelõre hivatalosan nem
nyilatkoztak, most annak van nagyobb
esélye, hogy a korengedményes nyugdíja-
zás lehetõsége legalább 2010-ben megma-
rad. 

- Ha már konkrét feladatot érintett,

beszéljen egy másikról is! Ön mivel magya-
rázza, hogy megszüntették a munkaválla-
lókat munkaügyi perekben megilletõ költ-
ségmentességet, vagyis tavaly február óta
akár százezrekbe is kerülhet, ha valakinek
nem ad igazat a bíróság?

- Azok közé a tipikus kormányzati hibák
közé sorolom, amelyekért senki sem vállal-
ja a felelõsséget. Ennek az intézkedésnek
gyakorlatilag semmi más célja nincs, mint
a munkavállalók megfélemlítése, és szerin-
tem nincs az a kormány, amely erre igazi
magyarázatot adhat. 

A tárgyalások hatására született egy
olyan javaslat, hogy bruttó 300 ezer forin-
tos jövedelemig megmaradjon az alanyi
adómentesség. A legutóbb azonban, ami-
kor ez szóba került a Munkaügyi Bizott-
ságban, a tárca képviselõje elég pökhendi
módon azzal hárította el, hogy nincs szük-
ség erre az engedményre, mivel a �rendszer
e nélkül is mûködik�. Gondolom, fogalma
sincs a mindennapok valóságáról, de ne-
künk akkor is el kell érnünk valamilyen
mértékû költségmentességet. A 300 ezer
forintos jövedelemhatár reálisnak tûnik,

mivel körülbelül a másfélszerese a nemzet-
gazdasági átlagnak, de egy másik, a ver-
senyszférában meghatározó konföderáció
600-700 ezer forintra akarta módosítani
ezt a határt. Szerintem ez volt az egyik ok,
ami miatt egyelõre nem jött létre a megál-
lapodás. 

- A kormány az eddigieknél korábban,
novemberben fogadná el a költségvetést.
Rövid idõ alatt és rendkívül kedvezõtlen
helyzetben kellene eredményeket elérniük
a szakszervezeteknek az országos bértár-
gyalások során. Hogyan készül ezekre?

- Mondhatnám, hogy �az esélytelenek
nyugalmával�, de ilyet nyilván csak kínjá-
ban mond az ember. A korábbi éveknél
sokkal bonyolultabb és nehezebb lesz az ér-
dekképviseletek feladata nemcsak orszá-
gos, hanem helyi szinten is. Egyszerre több
tényezõt kell ugyanis figyelembe venni.
Külön-külön meg kell nézni, milyen hatás-
sal lesznek a jövedelmekre az adó- és járu-
lékmódosítások, a természetbeni juttatá-
sok megadóztatása, a szuperbruttósítás,

amit egyébként az ombudsman alkot-
mányellenesnek talált. 

A megállapodásokra a cégek szintjén is
nagyon alaposan fel kell készülniük a szak-
szervezeteknek, a kitûzött célokat ugyanis
sokféle tényezõhöz kell igazítani. Egyszerre
több szempontot kell figyelembe venni:
hogyan kezeli adott cég a természetbeni
juttatások megadóztatását, hogyan lehet
megállapodni a bérrõl és a béren kívüli jut-
tatásokról. Mindnyájunknak nagyon fel
kell készülnünk és nagyon kell figyelnünk
ezekre a tárgyalásokra. 

- Beszélt arról, hogy stratégiai kérdések-
ben közös nevezõre tudnak jutni az orszá-
gos szakszervezeti szövetségek, de vajon
mekkora szerepe van ebben a szolidaritás-
nak? Lehet-e számítani közösségvállalásra
a munka világában?

- Elõször is a válság nem kedvez az egyes
emberek közötti szolidaritásnak, akik rá-
adásul felülrõl is olyan mintákat kapnak,
hogy küzdjön mindenki magáért, intézze
magának a dolgait. Nyilván a politikusok
ügyleteinek is szerepe van az alacsony szin-
tû társadalmi közösségvállalásban.

A közösségi gondolat azonban több száz
éves, az elsõ kollektív szerzõdések az ipari
forradalom idején születtek. A válság sem
tart örökké, és azt hiszem, ahhoz is idõ kell,
hogy az egymás iránti felelõsség gondolata,
kultúrája megerõsödjön az országban.

Ha szakszervezetek közötti szolidaritás-
ról kérdez, az Autonóm eddig sem és a jö-
võben sem ítél el egyetlen sztrájkoló mun-
kavállalót sem, de ez az elfogadás nem tud
kiterjedni a szakszervezeti vezetõire. Nem
lehet ész nélkül mindent támogatni, azt is,
amit esetleg rosszul csinál az adott szak-
szervezeti vezetés. Nálunk mindenrõl kon-
zultálnak a tagszervezetek, és úgy vélem,
bölcs dolog többféle véleményt meghall-
gatva dönteni. 

A Mozdonyvezetõknél tíz-tizenöt
sztrájk szervezésében vettem részt, volt
köztük két órás és két hetes is, de vala-
mennyit jogszerûnek találta a bíróság. A
munkabeszüntetés minden dolgozónak al-
kotmányos alapjoga, de nem szolgálhat
politikai érdekeket. 

Borsik János munkajogász. 1986 óta dolgozik a szakszervezeti mozgalomban.
Alapító tagja és ügyvezetõ alelnöke a Mozdonyvezetõk Szakszervezetének. 1991
óta az Autonóm Szakszervezetek Szövetségének társelnöke, 2000-ben a szövet-
ség elnökévé választották. A munkavállalói oldalt képviseli az Országgyûlés
Munkaügyi Bizottságában. Feladatai közé tartozik az aktív részvétel az országos
érdekegyeztetésben, a munkatörvények módosításának vitájában, rendszeres
kapcsolattartás az országgyûlési képviselõkkel.

Folytatás az 1. oldalról



Október 1-jén elkezdõdött a Kollektív
Szerzõdés egyeztetése a MOL-os szakszer-
vezetek és a munkaadó között. A Kollektív
Szerzõdés évrõl évre történõ módosítását
egyik legfontosabb feladatunknak tartjuk,
hiszen csak az aláírt, érvényes KSZ garan-
tálja a munkavállalók bérét, béren kívüli
juttatásait és minden olyan feltételt, ame-
lyek meghatározzák munkaviszonyukat,
munkakörülményeiket.

Idén különösen
nehéz tárgyalások
elé nézünk, hiszen
egy megváltozott
és meglehetõsen
kiszámíthatatlan
politikai-gazdasági
környezet kihívása-
ira kell a legjobb
válaszokat keres-

nünk. A pénzügyi-gazdasági válság, a
kafetériarendszer megadóztatása, az úgyne-
vezett szuperbruttósítás bevezetése, a kö-
zelgõ parlamenti választások olyan szem-
pontok, amelyeket egyenként és együttesen
is figyelembe kell vennünk, amikor a lehe-
tõ legjobb megállapodásra törekszünk.

A legfontosabb célunk, hogy a MOL-os
munkavállalók 2010-ben is rendezett mun-
kaügyi kapcsolattal, aláírt KSZ-szel rendel-
kezzenek, amelyben az esetleges változások
követésére is garanciát teremtünk.

Nem lehet kiszámítani, modellezni, hogy
milyen politikai-gazdasági változásokat hoz
a közeljövõ, ami gyors reakciókészséget,
nagy felkészültséget vár el a tárgyaló felek-
tõl. Emellett olyan biztosítékokról is meg
kell állapodnunk, amelyek lehetõvé teszik,
hogy egy esetleges jövõbeni kedvezõ irányú
változást a KSZ-ben is érvényesíthessünk,
vagyis a dolgozók javára tudjunk fordítani.

Bízom benne, hogy ezúttal is sikeresek
lesznek az oldalági tárgyalások, és olyan
egységes javaslatot tudunk letenni a mun-
káltató elé, amely mögé minden MOL-os
szakszervezet felsorakozik.  

Annak ellenére, hogy saját tagságunkat
lényegesen nem érinti, figyelemmel kísér-
jük azokat a tervezett munkarend-változta-
tásokat is, amelyek kedvezõtlenül érintené-

nek bizonyos munkaköröket. 
A KSZ módosítása mellett nagy figyel-

met és energiát fordítunk a korengedmé-
nyes nyugdíj lehetõségének megõrzésére is,
amit egy jelenleg még érvényben lévõ kor-
mányrendelet jövõre megszüntetne. Renge-
teg tanulmányt ismerünk, amely bizonyít-
ja, hogy 25-30 évet csak jelentõs egészség-
romlás árán lehet három mûszakos munka-
beosztásban tölteni, de vannak olyan MOL-
os munkavállalók, akik 30-40 évet is lehúz-
nak a pályakezdéstõl. Nem sikerült elér-
nünk eddig, hogy rájuk is vonatkozzon a
korkedvezményes nyugdíj, de a 25 éve mû-
szakban és terepen dolgozóknak adható
korengedmény néhány év nyereséget jelen-
tett. Törvényi szabályozása arra is lehetõsé-
get teremtett, hogy egy esetleges leépítés
következményeként ne az utcára kerüljön a
közel hatvan éves munkavállaló. 2010-tõl
azonban a kormány megszüntetné ezt a le-
hetõséget. 

A MOL Vegyész és az Autonóm Szak-
szervezetek Szövetsége minden ésszerû esz-
közzel tiltakozik ez ellen. A lobbitevékeny-
ség és az Országos Érdekegyeztetõ Tanács-
ban folyó tárgyalások alátámasztása végett
aláírásokat gyûjtöttünk a nyár folyamán. 

Vannak olyan szakszervezeti vélemé-
nyek, amelyek szerint semmit sem ér az alá-
írásgyûjtés, de olyanok is, amelyek azokat a
döntéseket is megkérdõjelezik, amelyek �
úgy vélem � csakis a MOL Vegyészre tar-
toznak. Fontosnak tartom, hogy mindenki
tudja: a tetteinkkel, az eredményeinkkel és
a kudarcainkkal csak a saját tagságunknak
kell elszámolnunk, és csakis a saját elvárá-
sainknak kell megfelelnünk.             

A tagságunknak kell világosan látnia a
céljainkat, hogy mit végzünk és mit végez-
tünk ezekért, és csak a tagság fogalmazhat
meg elvárásokat, illetve kritikát a MOL Ve-
gyész tevékenységével kapcsolatban. 

Az érdekképviselet mellett az átmeneti
segélytõl az ingyenes jogi szolgáltatáson,
balesetbiztosításon, kedvezményes belépõ-
kön keresztül az üdülésig nagyon sokféle,
magas szintû szolgáltatást biztosítunk tag-
jainkak. Mindenkinek tudnia kell azonban,
hogy ezeket csak tagkártya felmutatásával
veheti igénybe, mivel ez igazolja tagsági
jogviszonyát. 

A kártya nemcsak igazolványként szol-
gál, számos helyen kedvezményt vehetünk
igénybe vele. Az elfogadóhelyek bõvítésére
ti is javaslatot tehettek. Ha van a közeletek-
ben olyan üzlet, ahová gyakran jártok, kez-
deményezzétek, hogy bekerüljön az elfoga-
dóhelyek közé! 

Az országos áruházláncokat azonban ne-
héz megnyerni ennek, mivel nem tudják át-
láthatóan elszámoltatni a kedvezményeket.
Ezért tervezzük, hogy a jövõben pontgyûj-
tõvé alakítjuk a tagkártyát, aminek köszön-
hetõen � pont-gyûjtõhelyként - ezek a
nagyobb üzletek is bevonhatók lesznek a
kedvezményadásba. 

Vannak olyan szolgáltatásaink, amelye-
ket minden tagunknak egységesen biztosí-
tunk, és olyanok is � mint a segélyezés �,
amiket szolidáris alapon adunk. Minden
szolgáltatásnál fontosabbnak tartjuk azon-
ban, hogy olyan közösségként mûködjünk,
ahová jó tartozni, ahol közösen fogalmaz-
zuk meg a célokat, és ahol mindenki meg-
találhatja a maga szerepét. 

Egy csapat vagyunk, mert mindannyian
úgy gondoljuk: jó tartozni valahová. Nem-
csak azért, mert bizonytalan, mit hoz a hol-
nap, hanem, mert együtt a mai napot is
kellemesebben tölthetjük el. 

Hogy mivel, azt nektek kell eldöntene-
tek, kedves kollégák. Nektek kell megfo-
galmaznotok, mit vártok ettõl a közösség-
tõl, ahogyan azt is, mit tudtok hozzátenni. 

Bognár Piroska
a MOL Vegyész elnöke
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Új elnökségi tag
A mûszakos bizalmiak döntése szerint a jö-
võben Farkas Imre képviseli õket a MOL
Vegyész Szakszervezet elnökségében. 

Megválasztásához gratulálunk, vezetõségi
munkájához sok sikert kívánunk! 

Kedves Kollégák!

Arra törekszünk, hogy legalábbis meg-
õrizzük a jelenlegi juttatásokat. Ezen túl-
menõen azonban a legkedvezõbb bérmeg-
állapodást kívánjuk megkötni, amit a
MOL helyzete és a gazdasági környezet le-
hetõvé tesz. A tárgyalások alapja szá-
munkra az, hogy reálértéken nem csök-
kenhetnek a keresetek.

Ennek a tizenötezer aláírásnak és a kon-
föderáció minden elképzelhetõ szinten
folytatott meggyõzõ munkájának köszön-
hetõ, hogy az OÉT októberi napirendjére
felkerült a korengedményes nyugdíj törvé-
nyes lehetõségének meghosszabbítása. 

Hiszünk az összetartozásban, és úgy
véljük, abban is szerepünk van, hogy ez ne
csak egy-egy munkahelyi kollektíván,
vagy a MOL Vegyészen belül, hanem össz-
munkavállalói szinten érvényesüljön. 
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Francesco számára nagyon újszerû volt a
MOL szintû üzemi tanács. Mint mondja,
még mindig csak tájékozódik, de úgy véli,
nagy lehetõségek vannak a szervezetben.
Csoportszinten átlátható az egyes tagválla-

latok helyzete. Jelenleg csak konzultatív
szerepet tölt be a szervezet, de el kellene
érni, hogy beleszólhasson a dolgozókat
érintõ döntésekbe, hiszen rengeteg mun-
kavállaló van mögötte, rendkívüli erõt
képviselhet. Mindez idõ kérdése, és legin-
kább azon múlik, kik és mennyire kötele-
zik el magukat a cél mellett.

A százhalombattai finomítóban tapasz-
talt szakszervezeti megosztottságot �deka-
dens korszakként� jellemezte, és hozzátet-
te, náluk ez még csak mostanában kezdõ-
dött el, a szakszervezeti munkában viszont
kevesebben vesznek részt, mint nálunk.
Hangsúlyozta: elkötelezett, karizmatikus
szakszervezeti vezetõket ismert meg az itt
töltött néhány nap alatt, ezért úgy véli, si-
kerül majd megoldaniuk a problémákat. 

Paolo abban látja a legfõbb különbséget,
hogy míg a MOL Vegyész jelentõs entitá-
sokkal tárgyalhat, Olaszországban orszá-
gos szintû szakszervezetek képviselik ese-
tenként 14-15, egymással is versengõ cég

munkavállalóit eltérõ érdekekkel és politi-
kákkal. Az olajiparban négy országos szak-
szervezet tevékenykedik, kettõt igen erõs
politikai elkötelezettség jellemez ellentétes
irányban. Õk nem is ülnek egy asztalhoz

egymással. Francesco és Paolo egyébként a
CISL (olasz dolgozók konföderális szak-
szervezete), Azelio pedig az UIL (olasz dol-
gozók uniójának) a tagja. A mantovai
üzemben három országos szervezet van je-
len, a munkahelyi alapszervezetek területi
alapon kapcsolódnak a nagyobb egységek-
hez. 

Azelio kiemeli, hogy szakszervezetét
nagy gondolati szabadság és jobbközéptõl
a balközépig széles politikai befogadó kész-
ség jellemzi. Õ az elmúlt néhány napban
legfõképpen azt a tapasztalatot szûrte le,
hogy a magyar érdekképviselet nem annyi-
ra bürokratikus, mint az olasz, a munka-
vállalók sokkal közvetlenebb módon fejt-
hetik ki véleményüket, fogalmazhatják
meg igényeiket a munkaadók felé. Ola-
szországban sokkal több szûrõn megy ke-
resztül egy-egy felvetés, mielõtt � nemze-
ti szinten - szembesítenék a munkaadói ol-
dallal. Gyakran elõfordul, hogy mire oda-
kerül, már nem is ugyanaz.

Hozzátette, irigységgel értesültek arról
is, milyen jó a MOL itteni üzeme és az ön-
kormányzat közötti kapcsolat. Mantová-
ban éppen ellenkezõleg: az is nagy nehéz-
ségekbe ütközött, hogy megszerezzék a
helyhatóság engedélyét egy üzemi bölcsõ-
de létrehozásához. 

Az ötvenezres városban négyszáz ember-
nek biztosít munkahelyet a finomító. Ed-
dig a legtöbb politikus az üzem támadásá-
val igyekezett megnyerni a helyiek bizal-
mát, és ezt a hangulatot csak fokozta a saj-
tó. A finomítóban most abban bíznak,
hogy a MOL tapasztalatai, szemlélete hoz-
zájárul majd a helyzet változásához.

Alapvetõen pozitívan élték meg a tulaj-
donosváltást � magyarázza Paolo. Elsõ-
sorban azért, mert a MOL volt az egyetlen
szakmai befektetõ. A többi jelentkezõ a
pénzvilágot képviselte, illetve olyan fino-
mítókat, amelyek nyilvánvalóan csak pia-
cot szerettek volna vásárolni a mantovai
üzem bekebelezésével. Az üzem megmara-
dását és további mûködtetését egyedül a
MOL-tól várhatták, most pedig abban bíz-
nak, hogy a változással korszerûsödik majd
a technológia, javul a munkabiztonság, a
munkavállalók jövedelmi szintje, a környe-
zetvédelmi beruházásoknak és jobb PR-
nak köszönhetõen pedig pozitív irányban
változik az üzem megítélése is.

Mennyire könnyû megnyerni az olasz
kollégákat a szakszervezeti mozgalomnak?
Paolo szerint ez az egyik legnehezebb fel-
adat. A fiatalok nem lelkesek, ez a fajta te-

vékenység nem köti le õket. Szerinte fõ-
ként a nyugatról átvett értékrend, az indi-
viduum, az egyén istenítése miatt, ami ri-
asztó egoizmushoz vezet. Persze, komoly

Így látják az olaszok
Francesco Nizzoli, Paolo Spadaform és Azelio Bacchetta a MOL mantovai finomító-
jában dolgozik. Mindhárman aktív szerepet töltenek be az üzemi szintû szakszer-
vezetben, sõt, Francesco az elmúlt két évben a cégcsoport európai szintû üzemi
tanácsában is. Szeptember közepén a MOL Vegyész Szakszervezet meghívására
Százhalombattán töltöttek három napot. Megismerkedtek a Dunai Finomítóval,
Galambos László finomítás kiemelt vezetõvel és Kelemen Béla csoportszintû fi-
nomítás igazgatóval, emellett kevés idejük egy budapesti városnézésre is jutott.
Milyen tapasztalatokat szereztek, milyen hasonlóságokat és különbségeket látnak
az itteni és az olaszországi munkakörülmények, a szakszervezetek mûködése kö-
zött? � errõl faggattuk õket a Hotel Trainingben rendezett búcsúvacsorán.

Folytatás az 5. oldalon ý
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KEDVES MUNKATÁRSUNK!
Akár huzamosabb ideje dolgozol a MOL-nál, akár most érkeztél a céghez,
elõbb-utóbb felteszed magadnak a kérdést: belépjetek-e a szakszervezetbe?
Szeretnénk döntésedben segíteni azzal, hogy összefoglaljuk szolgáltatási ajánlatunkat,

amelyet kizárólag a MOL Vegyész Szakszervezet tagjainak kínálunk.
Amennyiben céljainkkal egyetértesz, magadért, másokért kész vagy kiállni,

feladatot vállalni, a területi szakszervezeti irodán kérhetsz Belépési Nyilatkozatot.

· Jogsegélyszolgálat
Minden ügyben tanácsadás, munkajogi
és családjogi ügyekben képviselet. Szer-
zõdések készítése a piaci árnál olcsób-
ban. 

· Segélyezés
Születési és temetési alanyi jogon.
Rendkívüli és szociális segély rászorult-
ság alapján.

· Alapítványi segélyezés
A MOL Vegyész fenntartja és mûködte-
ti az Egészségért és Szociális Biztonsá-
gért Alapítványt, mûködteti a Humani-
tás Alapítványt.

· Közösségi rendezvények támogatása
A nyugállományba vonulók búcsúzta-
tása, üzemévfordulós rendezvények,
munkavállalói összejövetelek anyagi tá-
mogatása.

· Nyári kedvezményes üdültetés
Az igényeknek (és lehetõségeinknek)
megfelelõ mértékben és helyen bérelt
üdülõben. 

· Biztosítás
A MOL Vegyész Szakszervezet biztosí-
tást kötött minden tagjára a szabadság
ideje alatt bekövetkezõ balesetek eseté-
re.

· Beteglátogatás támogatása
Beteg munkatársak látogatásakor a ré-
szükre vásárolt ajándék árának adó-
mentes határáig.

· Egyéb szolgáltatások
Adóbevallás készítése, tanácsadás,
nyomtatványok beszerzése, egyedi
ügyekben tanácsadás, szervezés. 

BIZTOSÍTÁS 
A MOL VEGYÉSZ 
SZAKSZERVEZET 

TAGJAINAK

Letölthetõ 
a www.molszakszervezet.hu oldalról:

Általános Feltételek  
Baleseti halál 

Baleseti kórházi napi térítés 
Baleseti mûtéti térítés 
Baleseti rokkantság 

Csonttörés csontrepedés 
Kockázati életbiztosítás 

SZOLGÁLTATÁSAINK:hibák, vétkek is hozzájárultak ahhoz, hogy
csökkent a bizalom a szakszervezetek iránt,
de ezeket nem gyári, hanem országos szin-
ten követték el.   

A szakszervezeti vezetõk �vállalhatatlan
kompromisszumai� mellett a globális piac-

gazdaság kihívásai és a munkahelyek bi-
zonytalansága is hozzájárul a szakszerveze-
tek gyengüléséhez. A legtöbb fiatal még a
családalapításba sem vág bele, hiszen a la-
kásvásárláshoz banki kölcsön, ahhoz pedig
stabil munkahely kellene. 

Francesco úgy véli, mindig a nagyon ne-
héz helyzetek kényszerítik az embereket az
összefogásra. Az olasz szakszervezetek a
második világháború után érték el a legna-
gyobb eredményeiket, aztán a hatvanas
években beköszöntött jóléttel elkezdõdött

az aktivitás és a taglétszám folyamatos
csökkenése is. Attól tart, a jelenlegi túlpo-
litizált és bürokratikus szakszervezetek
már nem fogják tudni kezelni a krízist.
Persze � teszi hozzá � nem szeretné, ha a
történelem megismételné önmagát.

ý

Azelio, Francesco, a tolmács és Paolo
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1983-ban, pályakezdõként a kenõolaj-
hidrogénezõ üzemben kezdett blokk-keze-
lõként, majd hét év múlva az aromás és
hidrogéngyártás üzemcsoport reformáló
üzemébe került, ahol mûszakvezetõként
dolgozik. 

Még a kezdet kezdetén egy kedves kol-
légája, az azóta nyugdíjba vonult Takács
Zoli, megkérdezte, tagja-e már a szakszer-
vezetnek. �Ha nem, töltsd ki, jelentkezz�
� mondta, így lett Belsõ Zsoltból szak-
szervezeti tag huszonhat éve. 

- Természetes volt az akkor tizennyolc
éves fiatalember számára, hogy követnie
kell az idõsebb kollégája tanácsát?

- Nemcsak errõl van szó. Úgy gondol-
tam, azért van a szakszervezet, hogy kiáll-
jon a dolgozók mellett. Akkoriban persze
más volt a helyzet, mint manapság. Na-
gyobb biztonságban éreztük magunkat,
vagyis az állásunkat. Hosszabb idõnek kel-
lett eltelnie, hogy megismerjem a szakszer-
vezetet: mit csinálnak, kihez tudok fordul-
ni az esetleges problémáimmal, miben szá-
míthatok segítségre. 

- Emlékszel konkrét esetekre, amikor
támogatást kaptál?

- Sok apró segítséget kaptam, a bizalmi-
ak nagy hozzáértéssel kezelték az ügyeket,
de a legfontosabb ma is, hogy tartozom va-
lahová, számíthatok mások támogatására,
van hová fordulnom a gondjaimmal. 

- Mi változott ez elmúlt huszonhat év-
ben?

- Elsõsorban a munkakörülményeink.
Kevesebben jutunk egy-egy feladatra, ami
több figyelmet és nagyobb erõfeszítést,

olykor nyolc órás mûszakból nyolc óra ak-
tív fizikai munkát igényel valamennyiünk-
tõl. Már nem olyan laza, otthonos a légkör,
mint régebben.

- Több mint két évtizede három mû-
szakban dolgozol. Mik a tapasztalataid,
hogy lehet �túlélni�?

- Aki 25-30 évet lehúz mûszakban, gya-
korlatilag kiég. Segít valamit a korenged-
ményes nyugdíj, de ránk is ugyanolyan
szabályoknak kellene vonatkozniuk, mint
például a rendõrökre. Úgy vélem, egyéni-
leg is tenni kell valamit, hogy az ember
egészséges maradjon. Én részben emiatt
végeztem el a biztonságtechnikai fõiskolát
a Zrínyi Miklós Nemzetvédelmi Egyetem
Bolyai Karán. Tavasszal diplomáztam, és
azt tervezem, hogy néhány éven belül ab-
bahagyom a mûszakot. Biztonságtechniká-
val szeretnék foglalkozni a MOL-on belül. 

Az iskola elkezdésében egyébként az is
szerepet játszott, hogy második négyéves
ciklusomat töltöm a finomító Munkavédel-
mi Bizottságában. Azóta egészen más
szemmel látom a finomítót. Korábban csak
a saját munkámmal törõdtem, most vi-
szont azzal is, hogy aki bejön, épségben ha-
za is menjen. Sok új kollégát ismertem
meg a bizottsági munkának köszönhetõen,
szeretnék minél aktívabb szerepet vállalni
benne, és minél több fiatalt meggyõzni ar-
ról, hogy ilyen fejjel gondolkozzon.   

- Mit kell tudniuk ezeknek a fiatalok-
nak?

- Hogy veszélyes üzemekben és veszé-
lyes anyagokkal dolgozunk. 

- Azt mondtad, sokat változott a fino-

mító az elmúlt évtizedekben. Akkor volt,
vagy most jobb MOL-os munkavállalónak
lenni?

- Nehéz eldönteni. Ma itt a csúcstechno-
lógia, amivel öröm és szakmai kihívás dol-
gozni, a számítógép, ami könnyített a
munkánkon, de hiányzik a családias lég-
kör, ami a régebbi idõket jellemezte. 

- A szakszervezet is sokat változott?
- Õszintén megvallom, még bizalmiként

sem folyok bele nagyon mélyen a tevé-
kenységébe, de amit rám bíznak, azt meg-
teszem, és ha kérdik, elmondom a vélemé-
nyemet. Ami változott, hogy sokkal több-
féle szolgáltatást kínál a szakszervezet,
mint régen. Az új tagkártyával például
kedvezményesen vásárolhatunk, igaz, több
környékbeli elfogadóhelyre lenne szükség.
Tudom, hogy sokan örültek például az
aquaparkba szóló kedvezményes belépõk-
nek és éltek is velük. 

A magam részérõl a Mikulás Kupa te-
remlabdarúgó-tornára vagyok a legbüsz-
kébb, hiszen annak idején én találtam ki,
én indítottam el, és idén december 5-6-án
már hatodszorra szervezzük meg. Kezdet-
ben csak a DUFI üzemei között zajlott a
verseny, ma viszont már a tiszai finomító-
ból, a logisztika üzletágból, sõt Olaszor-
szágból, Horvátországból és Szlovákiából is
érkeznek csapatok. Az elsõ alkalommal
csak a szakszervezet szponzorálta, késõbb
az üzemi tanács, végül pedig a finomítás
igazgatósága is felsorakozott a támogatók
között.  A kétnaposra bõvült tornára a csa-
ládok is meghívást kapnak. Gyerekmûso-
rokkal, Mikulásfogadással, ajándékokkal,
egészségfelmérõ és szûrõprogramokkal
kedveskedünk nekik. Emellett bográcsolás
teszi még meghittebbé és hangulatosabbá
a találkozókat. 

Tavaly tizenkét csapat rúgta a bõrt, idén
is ugyanennyire számítunk. 5-én reggel 8-
tól délután 4-ig folynak a meccsek, aztán
kezdõdnek a családi programok, a fõzés,
végül megérkezik a Mikulás. Másnap tart-
juk a döntõket és az ünnepélyes eredmény-
hirdetést. Remélem, idén is megtelik a
VSZK sportcsarnoka, és aki eljön, nagyon
jól fogja érezni magát.  

Vegyész arcok: Belsõ Zsolt

A munkavédelmi bizottságtól 
a Mikulás Kupáig

Zalaegerszegen született, Bázake-
rettyén nõtt fel. A zalaegerszegi kö-
zépiskolában találkozott az akkori
DKV aktivistáival, akik dolgozókat
toboroztak. Harmadikban egyhóna-
pos gyakorlaton vett részt a százha-
lombattai finomítóban, amely aztán
elsõ és eddigi egyetlen munkahelye
lett. Munkahelyi támogatással vásá-
rolt lakást, két nagy fia közül az
egyik érettségi elõtt áll, a másik már
lediplomázott.
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Az algyõi Faluház-
ban ülésezett a
MOL Üzemi Taná-
csa szeptember 24-
én délelõtt. A kihe-
lyezett tanácskozás
a bérfejlesztés vég-
rehajtásáról szólt,
emellett meghall-
gattuk a teljesít-

ményösztönzõ kifizetésének tapasztalatai-
ról szóló beszámolót, valamint a társaság
biztonsági szervezetének tevékenységét be-
mutató elõadást. Mindkét tájékoztatót a
szervezetek vezetõi tartották. Mosonyi
György vezérigazgató a MOL Csoport gaz-
dasági helyzetérõl tájékoztatta az Üzemi
Tanácsot, kiemelve az elmúlt nyolc hónap

világgazdasági változásainak hatásait.
Délután ugyanitt dolgozói fórumot

szervezett az Üzemi Tanács. A Faluház
nagyterme megtelt az érdeklõdõ MOL-os
munkavállalókkal. Társaságunk vezetõi
válaszoltak az elõre összegyûjtött és hely-
ben személyesen feltett kérdésekre. Ez volt
az elsõ dolgozói fórum, amin a Slovnaft és
az INA munkavállalók képviselõi is részt
vettek és kérdeztek a megjelent vezetõktõl. 

Az Üzemi Tanács tagjai a Stratégiai
Gáztároló beruházást is meglátogatták
Algyõn. Ott jártunkkor közel száz száza-
lékban elkészült a beruházás, már elkezdõ-
dött a földgáz betárolása.  Mint tudjuk, a
miniszterelnök azóta felavatta létesít-
ményt. 

Tüske Árpád

Üzemi Tanács és Dolgozói 
Fórum Algyõn

- Hogyan értékeli a három nap munká-
ját?

- A rendkívül igényesen összeállított,
igen feszített, napi tíz órás program kereté-
ben, felkészült, hiteles külsõ és belsõ elõ-
adók közremûködésével a legújabb és igen
hasznos információkat kapták meg a mun-
kavédelmi képviselõk felkészültségük, isme-

reteik frissítéséhez. Nekem különösen tet-
szett, hogy a résztvevõk minden téma után
gyakorlatias tesztfeladatokat oldottak meg
egyénileg, vagy kisebb csoportokban, majd
közösen, ami az azonos értelmezések vagyis
a �közös nyelv� kialakítását is elõsegítette.

Örömmel láttam, hogy a választások
eredményeként sok új, fiatal, a munkahe-
lyi biztonságért és egészségért tenni akaró,
elkötelezett munkatársunk vett részt a
programban, és végig töretlen aktivitást
mutattak. 

- Hosszabb távon milyen szerepet szán a
MOL vezetése a munkavédelmi képviselõk-
nek? 

- A munkavédelmi képviselõket a leg-
jobb szakértõkké szeretnénk kiképezni azo-
kon a szakterületeken, amelyeken feladato-
kat vállaltak és kaptak. Szeretnénk még ak-
tívabban bekapcsolni õket a munkahelyi
biztonság és egészség fejlesztésébe. Számí-
tunk rájuk az együttgondolkodásban, az el-
határozott programok, intézkedések meg-
valósításában, az eredmények értékelésé-
ben. Közösen kell kitûznünk a célokat, a
közösen vállalt felelõsség alapján és a valós
kockázatok mértékének ismeretében.

- Egészségvédelemért, biztonságtechni-
káért és környezetvédelemért felelõs veze-
tõként mit üzen a munkavállalóknak? 

- Ha röviden kell válaszolnom: felelõs-
séggel egymásért! Ha lehet hosszabban is: a
legfontosabb, hogy ismerjék a munkahe-
lyük veszélyforrásait és azok kockázatait,
különösen akkor, ha a technológiában, a

munkafolyamatokban, vagy az ott dolgozó
személyekben változás történt. Vigyázza-
nak magukra, de még inkább egymásra, je-
lezzék a vezetõiknek rendszeresen, ha nem
megfelelõ munkakörülményeket tapasztal-
nak, tegyenek javaslatot azok javítására! 

Na és � természetesen � csatlakozza-
nak a STEP programhoz, hiszen az egész-
ségéért mindenki saját maga tehet a leg-
többet.

- Ön szerint milyen a kapcsolat a mun-
kavédelmi képviselõk és az EBK munka-
társak között?  

- Azonos célokat követünk, azonos az
érdekünk, ugyanazon az oldalon állunk, de

van még tennivalónk a kommunikáció te-
rén. Közvetlenebbé és intenzívebbé kell
tenni a párbeszédet, amelynek szakmailag
egyenrangú felek között kell folynia. Eb-
ben mindkét oldalnak vannak feladatai.
Azt hiszen, a balatonszemesi továbbképzés
elõrelépést jelentett ebbe az irányba, és
igazolta is a párbeszéd fontosságát.

Belsõ Zsolt

Cseh Béla EBK igazgatóval a 
MOL-os munkavédelmi képviselõk
három napos balatonszemesi képzé-
se után beszélgettünk.

Fontos a párbeszéd
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A gazdasági világválság idején nem tud-
juk flancos programokkal kápráztatni a
kollégákat, de a �pénztárcabarát� ötletek-
nek és az odaadó szervezõ munkának kö-
szönhetõen mégis mindenki jól szórako-
zott.

A bográcsokban délelõtt óta rotyogtak a
pörköltek, és amikor végre a �zsírosok�
elektromos sütõje is megkapta a megfelelõ
árammennyiséget, a sült kolbász illatával
izgatták a jelenlevõket. A �Jenei-féle ha-
lászlé� nemcsak az akácfüsttõl kapott za-
matot, kiváló fûszerezés biztosította az ízét.

A büfében 10-tõl mérték a csapolt sört,
de elõkerültek a hazai flaskák is a �rögtön
ölõ� pálinkával és a tavalyi óborokkal.

A foci-bajnokság levezetéseként közösen
fogyasztották a csapatok a nyereményként
kiosztott dobozos söröket.

A hivatalos megnyitón Dr. Dénes Fe-
renc, a kenõanyag divízió vezetõje méltatta
a munkavállalói helytállást, valamint a
gazdasági eredményekhez való hozzájáru-
lást, és két kollégánknak arany fokozatú

Kiváló Munkáért elismerést adott át. A ki-
tüntetettek, Décsi Tiborné és Rózsahegyi
László hosszú évek óta sikeres és eredmé-
nyes tagjai közösségünknek

A megnyitót követõen beindult a
�nagyüzem�. Kutyásbemutatót láttunk, és
agyaggalamb-lövészeten is részt vehet-
tünk. Nemcsak a durrogás volt emlékeze-
tes, a találati arányra is büszkék lehettünk.
Az arcfestészet mindig vonzó a gyerekek
körében, hátha még fotózás és szépségver-
seny követi!

A trambulin összeszerelésében Zalka Ja-
ni segédkezett Pintérnek, sok gyereknek
szereztek örömteli játékos perceket. (Zal-
kának azt is külön köszönjük, hogy este
megtanított párunkat az �ostorát leszúró
paraszt� nótájára.)

És volt a vetélkedõ!
Amikor családi napról beszélünk, akkor

arról szól a dolog, hogy apa, anya, gyere-
kek. A vetélkedõbe tényleg beszállt a jelen-
levevõk apraja nagyja.

Volt íjászverseny, vállalati hordókapuba
rúgás, kötélhúzás és cipelõverseny, ami vé-
gül is �talicska gyorsasági versennyé� fejlõ-
dött. Valódi attrakciónak számított a gye-
rekek sütievése. Várhidi Ilu annyit sütött,
hogy az édesszájú felnõtteknek is jutott. 

Összességében elmondhatjuk, hogy a
három fõszervezõ: Kotráné Gesztesi Nóra,
Bereczki Judit és Vuk Annamária jó mun-
kát végzett, amit a vállalat vezetõje is meg-
köszönt. 

Jelentõsebb jutalmat csak az elsõ három
helyezett csapat kapott, de mindenki nyer-
tesnek tekinthette magát, hiszen kelleme-
sen töltöttünk közel két órát.

Közben zajlott a gyermek-szépségver-
seny fotózása. Akik oda mertek állni
Dulainé fényképezõgépe elé, reményked-
hettek a gyõzelemben. 

Az eredményhirdetés után amatõr elõ-
adók következtek. Az elsõ, Nagy Nikolett
már többször fellépett körünkben, így ta-
pasztalhattuk mûvészi fejlõdét. Csodálatos
énekhangjával nagy valószínûséggel az
RTL Klub �Csillag születik� produkciójá-
ban is találkozhatunk majd. Ha így lesz,

kérjük a MOL-LUB-os dolgozókat, hogy
voksoljanak rá. 

A második fellépõ Mátyás László kollé-
gánk volt, aki elõzõ nap jutott tovább a Ki

mit tud kistérségi elõdöntõjében. Elsõ szá-
mát a névnapos hölgyeknek ajánlotta, ami-
vel sikert aratott. A visszatapsolás után a
Bánk bán, Hazám, hazám kezdetû áriájá-
val dobogtatta meg a kollégák szívét. Sok
sikert kívánunk neki a vetélkedõ követke-
zõ fordulóihoz! 

Végezetül jött a tombola
Százharminc jegyet osztottunk ki �

ennyien regisztrálták magukat �, és har-
minchárom csomagot sorsoltunk ki. Érté-
kes ajándékokat oszthattunk ki, egyebek
mellett Kiss László termelési igazgató jó-
voltából szélvédõmosó folyadékokat és
négy liter csúcsminõségû olajat is. A fõnye-
remény vacsorameghívás volt a Tó csárdá-
ba. Weibert Ferenc nyerte meg.

Kollégák, Munkatársak!
A kellemesen együtt töltött szombathoz

a gazdasági vezetés biztosította az anyagi
forrásokat, a ragyogó napsütést pedig a
szakszervezet rendelte meg.

Ez úton is szeretnék köszönetet monda-
ni mindenkinek, aki segédkezett a szerve-
zésben és lebonyolításban: Csomó Zoltán-
nak, Petõcz Péternek, Várhidi Ilunak,
Paulovics Imrének, Fekete Imrénének,
Bányóczky Imrénének, Villás Janinak és
kutyás barátainak, a rendezõi gárdának,
vagyis a szakszervezet aktivistáinak. 

Laczkó Tibor, Komárom

Az olajosok családi napja több évti-
zedes hagyományra tekint vissza a
MOL-LUB Kft-nél. Idén a komáro-
mi MOLAJ-ban, a vállalat egykori
sportpályáján rendeztük meg szep-
tember 19-én. 

Hagyományosan és kicsit másként



A rendezvényen kitüntetéseket adtak át,
elismerést vehettek át szakszervezeti tagja-
ink, Magyarné Gál Mária, Hegedûs Zsolt,
Pozderka Lajos is, akiknek külön gratulá-
lunk!

Az idõjárás is kedvezett a jó hangulatú
családi napnak. A rengeteg szabad téri
program - élõ csocsó, ugrálóvár, mászófal,
akadályverseny � között minden korosz-
tály megtalálhatta az érdeklõdésének meg-
felelõt.

A hagyományoknak megfelelõen a ren-
dezvényen jelen volt a TEMPO egészség-
pénztár és a STEP program is. Különbözõ
szûrésekkel, masszírozással és egyéb tevé-
kenységekkel hívták fel az emberek figyel-
mét az egészséges életmódra ezúttal is.

A színpadon egész nap színes és változa-
tos programok szórakoztattak bennünket.
Tapsolhattunk gyerekmûsorra, sztárvendé-

geink színvonalas elõadást nyújtottak ki-
csiknek és nagyoknak egyaránt. 

Ebédet háromféle ételbõl választhat-
tunk, a délután megéhezõk uzsonnázhat-
tak, valamint egész nap lángos és kürtõs
kalács, fagyiárus és büfék várták az éhes-
szomjas vendégeket.

A napot késõ estig tartó zenés mulatság
zárta. Most is nagyon jól éreztük magun-
kat. Sulákné Lajkó Hajnalka,

Sarkadi Zsolt
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Szajol bázistelep ötvenedik szüle-
tésnapját is ünnepeltük a MOL regi-
onális családi napján szeptember 19-
én a szolnoki Tiszaligetben. 

A MOL Vegyész
Szakszervezet tiszt-
ségviselõjeként 2008
óta veszek részt
szakértõként a ke-
resletvezérelt szak-
képzési rendszer ki-
alakításában. A Nyu-
gat-dunántúli régió-
ban közremûkö-

döm �A munkaerõ-piaci szereplõk az isko-
larendszerû szakképzés koordinációjában�
címû projekthez kapcsolódó kutatási prog-
ramban.

A közoktatási és a szakképzési reform
részeként, annak érdekében, hogy a mun-
kaerõpiac igényeihez igazodjon az iskola-
rendszerû szakképzés, jelentõs hatáskörrel
ruházták fel a munkáltatói, munkavállalói
és gazdasági kamarai szervezeteket.

A munkaerõ-piaci szereplõk iskolarend-
szerû szakképzés-koordinációjában, elsõ-

sorban a vegyipari cégek munkaerõigénye-
inek felmérésében és kielégítésében az
Autonóm Szakszervezetek Szövetsége, va-
lamint annak tagszervezeteként a MOL
Vegyész Szakszervezet is részt vesz.

Régiónként a Regionális Fejlesztési és
Képzési Tanács állítja össze azt a szakértõi
jelentést, amelyben összegzõdik a szakér-
tõk által végzett felmérések eredménye. A
jelentések a végzett diákokkal folytatott
beszélgetéseken, a közintézményekkel
folytatott interjúkon és azokon a fórumo-
kon alapulnak, amelyek során cégvezetõk,
iskolaigazgatók, önkormányzati képviselõk
és volt diákok osztják meg tapasztalata-
ikat. 

Reményeink szerint az elvégzett munka
megtérül a jövõben, vagyis olyan végzett-
ségû és tudású szakemberek kerülnek ki az
iskolapadból, akikre a gazdaságnak való-
ban szüksége van. 

Simó Attila

Ötven éves a szajoli bázistelep

Keresletvezérelt 
szakképzési rendszer
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2003-ban sokan üstökösnek kiáltották ki
Gerlóczy Mártont az Igazolt hiányzás cím-
mel megjelent kötetéért. Valóban felkavar-
ta a magyar irodalom régóta poshadó álló-
vizét, de elismeréssel inkább a huszonéves
korosztály tüntette ki. Igazi depis, 21. szá-
zadi könyv � minõsítették számosan. 

Most, hogy ezen a nyáron is publikált egy
kötetet, adta számomra a kézenfekvõ követ-
keztetést: nosza, olvassuk el és ajánljuk az
arra érdemeseknek! Na, ezt nem kellett vol-
na. Gerlóczy új kötetétõl depis ugyan nem
lettem (ezt meghagyom a nálam serdületle-
nebbeknek), ellenben kellõképpen felhábo-
rodtam. A napló írója � besokallva az ér-
telmiségi lét gyakran sznobizmusba hajló és
öncélú valójától - beáll egy csemegepult
mögé, hogy derék kétkezi munkával, ren-
des, korán kelõ alkalmazottként megtapasz-
talja a munkásság életérzését, és mind izom-
zatban, mind agysejtekben feltöltõdjön.
Erõsen kétlem, hogy ez valaha is sikerült
volna neki, de ha hozzáteszem, hogy letéve
a vértõl és húslétõl pirosló kötényt, levéve az
állandó és kötelezõ mínuszok ellen bevetett
nyûtt-gyûrt pulóvert, és fáradtan kilépve az

utcára azonnal öltönyt húz, és betér a Váci
utca egyik 700 Ft/kávés vendéglátó-ipari
egységébe sörözni, akkor kételyemet meg-
alapozottnak is találom. Nem menti fel,
hogy mindezt csak és kizárólag a fanyalgás
nevében követi el megvetett �entellektüel�
barátja társaságában. 

Sajnos, arra is érdemesíti az olvasót, hogy
megismertesse gáláns kalandjaival. Sokadik
próbálkozásának leírása után majdnem ne-
kem is elment a kedvem a dologtól. Vala-
mennyi általa ágyba vitt nõnemûrõl penet-
ráns véleményt alkot. 

Szánakozó és egyben mélységesen lené-
zõ megjegyzésekkel kíséri a vásárlóit is.
Kritikai megjegyzései alól csak a felvágot-
tak mentesülnek. 

A könyvbõl úgy tûnik, az egyformán
megvetett munkás és értelmiségi réteg
egyetlen közös pontja a masszív alkoholfo-
gyasztás. Gerlóczynál számos esetben talál-
kozhatunk a cselekvés eredményének és
következményének érzékletes leírásával. 

Mégis tudhat valamit ez a pasi, ha eny-
nyit foglalkozol vele � vélte szupervizo-
rom és egyben lelki egészségem õre. Neki

nem mondok ellent, de akkor sem esett jól
ez a könyv. Ha akad valaki, akit nem sike-
rült eltántorítanom a kötet olvasásától, le-
het velem vitatkozni, állok elébe!

(Gerlóczy Márton: A csemegepultos naplója.
Budapest, Ulpius-ház Könyvkiadó, 2009.)

Kapuvári Zsuzsa

A szorongás, mint érzelmi állapot nem
feltétlenül kóros, sõt annak teljes hiá-
nya, az arra való képtelenség általában
valamilyen pszichiátriai jelenség, avagy
betegség része. 

A szorongás egy veszélyesnek ítélt hely-
zetre adott élettani reakció, s mint ilyen ál-
talában a veszélyes helyzetbõl való mene-

külésre ösztönöz. Amikor azonban az el-
várhatónál és �hasznosnál" intenzívebben
és gyakrabban jelentkezik, komoly szenve-
dést okozva, akár megbénítva az életünket,
kóros állapotként értelmezhetjük. 

A szorongás komoly egészségügyi prob-
léma: az egyik leggyakoribb tünet a pszi-
chiátriai betegek körében, de az orvostudo-
mány más területein dolgozó szakemberek
is nap, mint nap találkoznak vele. Önma-
gában is szenvedést okoz, de a hozzá társu-
ló, másodlagosan kialakuló testi tünetek és
megbetegedések, valamint az �öngyógyí-
tásként" kialakuló alkohol-, vagy egyéb
szerfüggõség is jelentõs probléma.

A szorongó embert �megmagyarázha-
tatlan" félelem, nyugtalanság, feszültség
gyötri. Vannak emberek, akik például vizs-
gahelyzetben jobban teljesítenek, a �maxi-
mumot" tudják nyújtani, ugyanakkor má-
sok szinte leblokkolnak és azt sem tudják
elmondani, vagy megcsinálni, amit elõtte
jól megtanultak. Az elsõ esetben a szoron-

gás elõsegíti a jó teljesítményt, míg a má-
sodik helyzetben gátolja, visszaveti azt. 

A beteges szorongás oldására sokféle
módszer létezik: gyógyszerek, pszichoterá-
pia, relaxáció, autogén tréning, de meg-
elõzhetjük a szorongással járó betegségeket
úgy is, ha figyelünk önmagunkra, az élet-
módunkra. 

A rendszeres testmozgás csökkenti a
szorongást, ezért javasolt minden nap akár
csak egy nagyobb séta, lépcsõzés, otthoni
torna, vagy kocogás. 

Fontos, hogy képesek legyünk ellazulni
és ez mindennapjaink részévé váljon. Az is
elég, ha elalvás elõtt pár percet teljes nyu-
galomban, csöndben töltünk. A hatékony
problémamegoldó képesség (minél keve-
sebb helyzetet ítéljünk �megoldhatatlan-
nak", így veszélyesnek) és a megfelelõ önis-
meret (ne feltétlenül negatívan lássuk a vi-
lágot és benne magunkat, ezzel veszélyes-
nek, illetve kellemetlennek ítélve meg a
legtöbb helyzetet) segítséget nyújthatnak
abban, hogy minél kevesebb feszültséget,
frusztrációt, illetve blokkoló szorongást él-
jünk át, és minél sikeresebben igazodjunk
el a világban. (Forrás: Weborvos)

Csak a felvágottak ússzák meg a kritikát

Test és lélek

Az a beteg, aki sosem szorong

Könyvajánló
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Felvetõdik a kérdés: miért éppen Cip-
rus? Mert itt még ilyenkor is tûz a nap,
csillogóan kék a tenger, aminek simogat a
habja, és kellemesen hûsölhetünk a pálma-
fák és egzotikus virágok árnyékában? Igen,
ez is Ciprus, és megtapasztalhattuk ezt az
érzést is, de utazásunk fõ célja nem ez volt.

Kevesen tudják, hogy a Ciprusi Köztár-
saság az Európai Unió egyetlen állama,
ahol a kormányzat legfõbb támogatói, se-
gítõi a szakszervezetek. A dolgozók 70 szá-

zaléka szervezett tag, a háborús idõszak
után közösen virágoztatták fel a ciprusi
gazdaságot. Bár vendéglátóink többször
hangsúlyozták, hogy a szakszervezet mû-
ködési alapjait tõlünk tanulták, túlnõttek
rajtunk. Kíváncsiak voltunk a titokra, ho-
gyan jutottak idáig, és milyen használható
tapasztalatokat sajátíthatnánk el. A meg-
érkezésünket követõen egy éjszakára egy
szakszervezeti üdülõben szálltunk meg,
amit az odavezetõ úttal együtt a Trodos
hegység szikláiba építettek szakszervezeti
összefogással. A hét további részében a
pervoliai PEO szabadidõ-központban volt
a szálláshelyünk. Innen indultak napi
programjaink, amiket idegenvezetõnk, a
villamosipari szakszervezet munkatársa
szervezett és vezetett. A városok, a meg-
csodált történelmi helyek látogatása során
folyamatos tájékoztatást kaptunk az embe-
rek életkörülményeirõl, a szakszervezet ál-

tal biztosított lehetõségekrõl. Jártunk
Paphosban, Lefkaraban, Larnacában és Ni-
cosiában. Itt, Ciprus fõvárosában fogadott
bennünket a PEO elnöke, egyben parla-
menti képviselõ, aki történelmi áttekintést
nyújtott a szervezet megalakulásától nap-
jainkig. 

A ciprusiak büszkék az elért eredmé-
nyekre, összefogással, apró lépésekkel te-
remtik meg a jólétet maguknak. A szak-
szervezet önálló bankkal rendelkezik, tag-
jai számára önálló gyógyszertárat nyitott,
ahol 25 százalékos áron van lehetõségük
vásárlásra. Megtekintettük a PEO múzeu-
mát is, ahol láthattuk, mennyire megbe-
csülik múltjukat, az egykori alapítókat. 

A fõleg turizmusból élõ országban min-
denhol jó kedvvel fogadtak bennünket, és
a sok látnivaló mellett az ellátás is kitûnõ
volt. Megismertük és megszerettük a helyi

étkezési szokásokat, a hétvégére mindenki
háromszor kent a kenyerére a szezámmag
krémbõl, és a salátából is háromszor
szedett. 

Mit profitálhat a mi szervezetünk ebbõl
az útból? Eltérõ a kultúránk, más a gazda-
sági környezetünk, mégis vannak olyan
pontok, amelyek figyelemre méltóak és be-
építhetõek a MOL Vegyész Szakszervezet
mûködésébe. Változnunk, fejlõdnünk kell.
Nagyobb önbecsülésre, önbizalomra van
szükségünk. Örüljünk és legyünk büszkék
az eddig elért eredményeinkre! Még szoro-
sabb összefogással, a bizalmiak aktívabb
munkájával, a tagság egymásra történõ
odafigyelésével, segítségével, lépcsõfokon-
ként építkezve modern, szolgáltató érdek-
védelmi szervezetté válhatunk.

Csak lazán és vidáman, mint a ciprusiak!
Kis István, Csepel

Csak lazán és vidáman!
A ciprusi PEO SIDIKEK szakszer-
vezet meghívására tanulmányúton
vett részt a MOL Vegyész tíztagú
küldöttsége október elején. A 15
éves hagyományokkal bíró csere-
program keretében a MOL Bányász
Szakszervezet is delegált képviselõ-
ket. Csoportjukat Kalász Sándor, a
miénket pedig Bognár Piroska elnök
asszony vezette. 




